



教育部发布2023年 高考志愿填报问答

北京市高招本科志愿填报进行中,本科提前批录取将于7月6日启动。为更好地帮助考生和家长了解高考志愿填报相关事项,教育部近日发布2023年高考志愿填报十问十答。本报特从中整理出一些近期大家关注的问题,供考生和家长参考。

问:填报志愿前要做哪些准备工作?

答:考生在志愿填报前要做到四个了解,做到“知己知彼”。

一是了解国家需要。个人的成长与国家和社会的发展息息相关。拟报的学校和专业选择应充分考虑国家和社会需要,立志在服务国家和社会发展中体现个人成长价值。

二是了解个人情况。适合的教育才是最好的教育。考生要综合考虑自己的高考成绩、兴趣特长、未来志向等因素,理性考虑意向学校。

三是了解高校情况。了解意向高校近年录取分数(位次)情况、学校招生章程内容和该校在本省招生各个专业人才培养、就业前景等情况,新高考省份考生还要注意高校招生专业的选考科目要求。

四是了解招生政策。了解本省(区、市)志愿填报办法、投档录取规则等信息。如有不清楚的地方,应及时向有关招生考试机构、高校和中学咨询。

问:填报志愿时的总体思路是什么?

答:应结合考生本人实际情况,综合分析各方面信息,科学选择,自主填报。

一是合理定位。知分、知线、知位次。成绩(位次)的高低,是考生填报志愿的基础因素,决定了可选择的高校和专业范围。考生要合理定位,理性选择志愿,不盲目攀高,也不妄自菲薄。

二是统筹考虑。考生应结合个人志向、兴趣爱好、特长优势、生涯规划等多种因素,着眼于国家需要和社会需求,综合考虑。高校专业没有所谓“冷热”,适合自己的才是最好的,考生和家长切忌盲从,也不要追求“不浪费分数”的极端想法。

三是初选方案。按照“冲一冲、稳一稳、保一保”的思路,结合本省(自治区、直辖市)可填报的志愿数量,参照意向高

校近年录取情况,分冲刺志愿(往年录取位次略高)、稳健志愿(往年录取位次接近)、保底志愿(往年录取位次偏低)三个区间段选择相应的高校。同一区间段内几个高校应参照往年录取位次适当拉开距离,保持一定的梯度。考生要注意选好保底志愿,防止所有志愿偏高脱档。

四是优化完善。对初选志愿进行综合优化,根据意愿,合理排序,避免志愿顺序安排不合理带来的风险。平行志愿虽然等同于同一个志愿,但是在投档检索时有先后顺序。考生在充分了解相关高校近几年录取位次及位次变化情况的基础上,结合自己的意愿合理安排志愿顺序。

五是正式填报。根据确定拟报考志愿的顺序,严格按照省级招生考试机构规定的志愿填报流程和操作要求,填报个人志愿信息。

问:填报志愿时有哪些注意事项?

答:一是牢记填报时间,尽早进行填报。考生务必在规定时间内填报志愿,填报志愿系统按照规定时间关闭,关闭后考生将不能再填报。建议考生尽早填报,尽量避免集中在截止时间临近前填报。

二是增强防范意识,管好个人信息。考生应妥善保管好自己的身份证号、考生号等个人信息和志愿填报系统密码等登录信息,不要泄露给他人,防止志愿被他人篡改。

三是勿信小道信息,谨防上当受骗。社会上一些机构或个人开展的各类志愿填报咨询活动存在政策解读不准确、信息提供不真实、费用收取不规范甚至诈骗等问题,提醒考生和家长不要轻信。此外,还存在有机构或个人以所谓的“权威专家”“内部信息”等名义开展虚假诈骗活动,提醒考生和家长提高警惕,严防被骗。

(本报记者 宋迪 整理)

首批近50家单位组成本市 未成年人保护宣教联盟



活动现场,丰台区学生带来法治情景剧《放学路上》。

市教委供图

本报讯(记者 宋迪)“与法同行 共护未来”北京教育系统未成年人保护法宣传月现场活动6月20日举行。北京市未成年人保护宣教联盟同时成立,联盟首批成员有近50家单位。

据悉,北京市未成年人保护宣教联盟由北京市委教育工委、北京市教委牵头,其成立将充分发挥全市各级法治教育基地作用,做好未成年人保护工作。当天,北京教育融媒体中心党委书记李开发宣读北京市未成年人保护宣教联盟倡议。联盟首批成员单位包含北京市公安局、北京市

人民检察院、北京市高级人民法院、北京市司法局、北京市委社会工作部、市民政局、全国青少年法治教育实践基地、北京教育融媒体中心等近50家单位。

近年来,北京市全面落实《中小学法治副校长聘任与管理办法》,将法治副校长作为保障青少年权益的重要力量。现场活动中,法治副校长代表、西城区检察院第一检察部副主任、未成年人检察办公室副主任赵颖分享了自己的工作经验。此外,为深入学习宣传贯彻未成年人保护相关法律法规,为未成年人健康成长营

造良好的社会环境和舆论氛围,北京市青少年法律援助与研究中心副主任张雪梅还发布了多个本市未成年人保护典型案例,通过以案释法的形式,充分发挥评价指引和警示教育功能。

市委教育工委委员、市教委副主任孙其军指出,面对日益复杂的未成年人保护工作形势,北京市未成年人保护宣教联盟义不容辞地肩负起未成年人保护这一政治责任、法律责任和组织责任,找准开展未成年人保护工作的着力点,更高站位、更高质精准地推进新时期未成年人保护工作。

本市中小学教师资格认定 进入办理阶段

本报讯(记者 宋迪)北京市2023年上半年第二次中小学教师资格认定已开始,认定工作分为体检、网上报名、网上办理或现场办理以及领取证书等步骤。

目前,体检及网上报名阶段已结束,高中、中职教师资格申请人可进行网上办理或现场办理,初中及以下教师资格网上或现场办理和领取证书具体事宜可咨询各区认定机构。

7月1日12时前,高中、中职教师资格申请人要登录北京市政务服务网(<https://banshi.beijing.gov.cn>),搜索“教师资格认定”关键词,选择相应的认定事项类型,

点击后方的“网上办理”,或关注“北京市教师发展中心”微信公众号“教师资格认定”栏目查询本人所符合的办理情形。

其中,查询审核结果显示“审核通过”的,申请人可直接按系统提示选择证书领取方式,完成网上办理。查询审核结果显示“需申请网上复审”的,申请人要按网站提示上传相应证明材料电子版照片。复审通过后,申请人的审核结果显示“审核通过”,即可选择证书领取方式。未按时上传证明材料电子版或上传的材料不符合要求的,将无法完成本次教师资格认定。

此外,查询审核结果显示“需现场办理”的,申请人首先要按网站提示在6月30日16时前上传相应证明材料电子版照片,预约现场办理;再携带材料原件,于6月27日至30日到北京市政务服务中心完成现场办理。若申请人未按时预约和办理的,不能完成本次教师资格认定。

审核通过后,申请人可继续办理证书领取事宜,选择邮寄或自取证书。

2023届本科应届毕业生通过审核的,可按流程先选择邮寄或预约自取教师资格证书,待认定机构核验毕业证书后才能按选择的方式取得教师资格证书。